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«.«.éziratok. vissza neon 

adatnak.

A mi elleneink.
(X y.) Bizonyára csakis a kormány 

nak rosszasága, megalkuvó természete, 
való okoknak eltitkolása okozta, hogy 
horvát nemzet jelenleg valóban szerencsét 
len körülmények között él. Horvátország 
jelenlegi állapota, természetes következménye 
a horvátokkal kötött kiegyezésnek, 
mert a horvát nép nem választ képviselő­
ket a magyar országgyűlésre, hanem _ 
horvát országgyűlés küld magából 44 kép­
viselőt. Ezen képviselők nem a horvát né­
pet, hanem a horvát országgyűlés egyik 
pártját — mely őket megválasztotta 
képviselik. Ezek egy zárt egészet képeznek 
az országházban, s miután zárt egészet 
képeznek: erősek, a kormánynak feltétele­
ket szabnak, minden alkalommal szavaza­
tuk árát veszik. Fennáll intimusabb kö­
rökben azon hagyomány, hogy Andrássy 
l''i millióért vásárolta meg azokat, a kikre 
Horvátországból szüksége volt. A mostani 
kormány pedig engedett kérdésben kérdés 
után, s megnőtt a horvátok étvágya, mert 
látták, hogy a magyar kormányban nem 
találnak ellenállásra, Horvátországban a 
nép lázong, fegyvert fog, a községi tiszt- 
viselőt megtámadja, a magyar nemzetet 
gúnyolja, a magyar czhnert letépi. Ez azon 
kormányzás eredménye, melyet Tisza Kál­
mán vezet.

Azon összegek, melyeket Tisza Kálmán 
két rendelkezési alapezimén kap, arra valók, 
hogy az idegen bujtogatókat kikémleltesse, 
kényes és megbizhatlan részekből bizalmas 
értesítések szereztessenek és ő e tervet nem 
arra fordítja, hogy rágalmazó szennylapok 
adassanak ki a vidéken! Innét van, hogy 
a horvát események őt oly váratlanul 
érték.

Horvátországot szorosabb kapcsolatba 
kell hozni Magyarországgal s ennek módja 
az, hogy a horvát képviselőket 
válassza kerületenként a hor­
vát nép. A direkt választáskor külön­
böző pártok fognak érvényesülni s akkor 
a magyar országgyűlésen ismerni fogjuk, 
hogy a különböző pártnak mi a kívánsága? 
Az országgyűlésen nem lehetett tapasztalni 
mást, minthogy a horvátok kimondták a 
3>takotv<, vagyis az ;'igent<, de soha 
egy szót sem szólották a hor­
vát n é p nyomoráról; elnyoma 
t á s á r ó 1 hallgattak, mert ha 
erről szóltak volna, akkor sa­
ját pártjuk bünlajstromát kel­
lett v o 1 n a e 1 ő s o r o 1 n i o k. Ha di­
rekt vannak az országgyűlésbe küldve a 
horvátok, akkor megtudhatjuk, hogy a hi­
vatalnokok hivatásukban miként járnak el, 
s mi a nép óhajtása?

A horvát elkeseredett nép, fegyverhez- 
nyulására, szitkára és átkára, mely a ma­
gyarnak tiszteletet nem szerző pénzügyi 
kormányt illeti, talán fel fog ébredni5 
kormány lelkiismerete, hogy egy más pénz 
ügyi kezelési rendszert léptessen életbe 
Magyarországon is.

. szorosabb kapcsolatot az adminisztra 
cziöhan is létre kell hozni és pedig a báni 
méltóság eltörlésével. A magyar 
kabinet horvát miniszterének ügykörébe 
kell vonni a bán hatáskörét, azon horvát 
miniszter hatáskörébe, a ki felelős a ma­
gyar országgyűlésnek, s ezáltal a magyar 
nemzetnek.

Es mind e villongások akkor ütnek 
ki nálunk, a midőn a külföldön is meg- 
mozdulni látszik minden kő, fejedelmek 
utaznak, miniszterek találkoznak, ezek mind 
a válság előjelei és idevéve nemzetiségi 
mozgalmakat, melyeket az ország külön­
böző részeiben idegen kéz által szítva lí 
tünk, azt mutatják, hogy a magyar nem­
zet nagy megpróbáltatás kü 
s z ö b é u áll. A magyar nemzet azonban 
életrevalóságának bizonyítékát fogja adni és 
meg fogja mutatni, hogy az uralkodóim­
nak egy biztos, szilárd alapja van: a ma­

gyar nemzet; igy érjük el, hogy az ural­
kodóház is porolni fog a mi pörlőiukkel. 
Meg fogják mutatni, hogy a magyar nem­
zet, midőn saját létéért kell küzdeni, nem 
fog az áldozatoktól visszariadni, ezen ál­
dozatoknak ára, kell hogy legyen, az nem 
lehet más, mint a nemzet szabadsága, Ma­
gyarország függetlensége. Látjuk felhalmo­
zódni a vihar anyagát, azonban Magyar- 
ország a küzdelmekből megifjodva fog ki­
lépni, mert hiszen vihar, zivatar után a 
legszebben pompáznak a természet törvé­
nyei. A természetnek pedig legszebb tör­
vénye, hogy a lét jogot ad az életre, e 
nemzet ezredéves léte az önálló életre és 
feltételeire. Ha e nemzet olyan kitartó 
lesz, a milyen lelkes, olyan munkás lesz, 
a milyen nemes, olyan okos, mint a milyen 
vitéz, akkor ellenei megszégyenülnek s a 
nemzet szabadon, Magyarország függetlenül 
fog élni.

■ horvát-ügyben tanúsított magatartásáért bizal 
mat szavazott. C s a n á d y Sándor orsz. kép­
viselő felszólalt, mondván, hogy a kormány a 
horvát-ügyben teljesítette kötelességét ; de 
mert ez kötelessége volt, nem látja helyén 
valónak a bizalmi nyilatkozatot s azt nem 
szavazza meg.

— Külföldi hírek. Bukarestből 
jelentik szept. 20-ról, hogy Brassón át orosz 
ügynökök érkeznek a Moldvába, kik az alatt 
az ürügy alatt, hogy Sándor király és Bra- 
tiauu eladták a Dunát Ausztria-Magyarország- 
nak, a népet a fennálló rendszer ellen való 
tüntetésekre izgatják. Az ellenzék népgyülés- 
ben készül tiltakozni az ellen, hogy Románia 
Németországhoz és Ausztria-Magyarországhoz 
csatlakozzék. — F rancziaország fő­
városában a legtekintélyesebb lapok egyike 
ismét komolyan inti Ausztriát, hogy ne ipar­
kodjék kelet felé terjeszkedni, mert okvetle­
nül összeütközésbe jön Oroszországgal, minek 
borzasztó háború lesz a következménye.

— Szabolcsmegye közgyűlése tegnapelőtt 
elég zajosan folyt le. A zajos jelenetekre leg­
inkább a t i s z a-e s z 1 á r i per nyújtott 
alkalmat. A közgyűlés lefolyásáról adjuk a kö­
vetkező tudósítást : Gráfl József főispán egyéb 
előterjesztések során fölemlité, hogy a tisza- 
eszlári bünper befejezése után nem mellőzheti 
el, hogy dicsérettel meg ne emlékezzék Sza­
bolcsmegye és Nyíregyháza városa közönségé- 
nek higgadt, nyugodt, békés magatartásáról. 
Ezután olvastatott az alispán! időszaki jelen­
tés, mely első sorban kiemeli, hogy a tisza- 
eszlári bünper folyama alatt a közrend meg 
nem liáboriftatott sehol a megye egész terü- 
letön és hogy a nyugalom megtartására semmi 
rendkívüli eszköz alkalmazására szükség nem 
volt. V idovich Ferencz interpellálja a fő­
ispánt ama hírek iránt, melyek szerint a kö­
zönségben a dolog más színben áll és mely 
szerint a főispán intézkedett volna a kormány­
biztos kineveztetése iránt. Gräfl főispán kije­
lenti, hogy a mit tett, azért felel. Felvilágosí­
tásul előadja, hogy a megye autonómiáját nem 
csorbította. Rendőri esetekben flagrans az in­
tézkedés. Őrködni kellett és ha nem járt volna 
úgy el, a miként igen, akkor a megye dicső­
ség helyett gyalázatot aratott volna. Köszöne­
tét nem várt, de az, hogy még vádoltassék és 
eljárása helvtelenittessék, az reá nézve meg­
lepő. Gr. V a y, Vidovich érvelését pártolja 
0, valamint K á 1 1 ay János és S z o b o s z- 
lay József arra az ellenmondásra utalnak, 
hogy mig egyrészről a megye lakosságának 
magatartását dicsérik, addig másrészről a fő­
ispán tanácsára rendkívüli rendszabályokhoz 
kellett nyúlni. — K á 11 a y János : Vagy van 
rendelet a minisztertől, vagy nincs, ha nincs, 
akkor a főispán túllépte jogkörét, mely utóbbi 
esetben az eljárást megrójja. Gräfl főispán : 
Nincs joga szólónak az ö eljárását megróni 
Fráter Sándor helyesli a főispán eljárását, 
tagadja, hogy törvénytelenséget követett volna 
el. Szóló óhajtotta volna, hogy az államhata­
lom itteni képviselője többet tett legyen amaz 
áram elharapódzása ellen, mit ő buta anti 
szemitizmusnak nevez. (Hosszan tartó zaj. El­
áll ! kiáltások.) Az alispáu ama nyilatkozatára 
hogy ő magánúton igen, de hivatalosan nem 
tudta a főispán beleavatkozását, megjegyzi, 
ogy az nem más, mint: hivatalos képmuta- 

tás^agy zaj. Eláll! kiáltások.) A főispán 
elhívja szólót e kifejezés visszavonására 

f-rátér Sándor kijelenti, ho ;y sérteni nem volt 
czélja. Zoltán alispán visszautasítja Frá­
ternek a képmutatásról való megjegyzését, 
bzoboszlay József kiemeli, hogy Nyir- 
egyháza népe még csak a tárgyaláson sem 
volt jelen, hanem járt a maga dolga után, és 
Így nagy következetlenséget talál a főispán 
előadásában. Grati főispán : Nem ismerheti el 
a következetlenség vádját. A gyűlés a dolog 
felett napirendre tért. Olvastatott folytatólag 
az alispám jelentés, mely szerint a tisztikar 
rágalmazási pert indított dr. Heuraan Iguácz 
ellen, azon nyilatkozata folytán, melyet tudva- 
c vől.eS a Lsza-eszlári per tárgyalásakor tett.
ÍT. -uí indítványozza, hogy mondja ki a 
közgyűlés, hogy megütközéssel értesült dr. 
Ileuman megbotránkoztató eljárásáról; és a 
tisztikar eljárását helyeslőleg tudomásul ve­
szi. (Helyeslés.) Az indítvány elfogadtatott. 
Heuman megyebizottsági tag ennekfolytáu le- 
koszont a megyei bizottsági tagságról.

— Belföldi hírek. Pázmándy Dénes 
országgyűlési képviselőt, ki tegnapelőtt dél- 
ben érkezett Szombathelyre, a függetlenségi 
párt tagjai a vasútnál ünnepélyesen fogadták. 
Este a Sabánában diszlakoma volt. — B i-
1 * r g £.e bizottsága tegnapelőtt tartott
közgyűlése Tisza Kálmán miniszterelnöknek, a

— Horváth válság. A Narodne Novine 
konstatálja, hogy a legutóbbi zavargások Za 
goria és a határőrvidék azon vidékein fordul­
tak elő, a hol a múlt tartománygyülési válasz­
tások alkalmával a Starcsevicspárti jelöltek 
megbuktak E párt ugyanis a döntő tényezők­
nek, minők a pap, a tanító és a jegyző, terio- 
rizálása által biztosítani akarja jövőre jelölt­
jeinek megválasztását. Az A gramer Zeitungnak 
a volt báni végvidékről Írják, hogy a lázongás 
sem az uralkodó, sem a kormány ellen nem 
irányult, hanem tisztán Magyarország ellen, 
mely erővel magyarosítani igyekszik és elvi- 
selhetlen adókkal terheli a Starcsevics páríi 
izgatok által régóta felingerelt népet. Különö 
sen a nemrég behozott fegyveradó ellen élénk 
a iltakozás a fegyverviseléshez szokott nép 
között. A Vukevárott megjelenő Sriemski 

I Hrvat azon közleményt hozza, hogy Pejacse- 
vics gr. a volt bán és Zsivkovics osztályfőnök 
már régen beleegyezésüket adták a két nyelvű 
felírással ellátott czimertáblák kifüggesztésére, 
de Zsivkovics kívánságára a kifüggesztés el­
maradt, mig a határőrvidék! választások meg 
(>em ejtettek. Ezen hir minden alapot nélkülöz. 
Zágrábban a nemzeti párt kiváló tagjai és a 
mérsékeltebb ellenzék tárgyalásokat folytatnak 
a fúzió és egy uj pártközlöny alapítása tár­
gyában, E tárgyalásokban a szerbek is részt 
vesznek. A zágrábi hangulatról jól értesült 
forrásból Írhatjuk, hogy az, daczára a magyar 
kormány által félhivatalosan közzétett elinté­
zési tervnek, épen nem békülékeny. a magyar 
íelirásu czimerek levétele a horvátoknak nem 
elég. Követelik, hogy a közös felirásu czimerek 
levételét ne csupán a magyar országgyűlés 
tárgyalja, hanem legyen beleszólása a zágrábi 
országgyűlésnek is. Ez által azt akarják el­
érni, hogy a zágrábi országgyűlés a magyar 
országgyűléssel e kérdésben egyenrangúnak 
ismertessék el. És ha a magyar kormány ebbe 
nam akarna beleegyezni, akkor a horvát kép 
viselők tüntetőleg maradnak távol a magyar 
országgyűléstől. — Csütörtökön délben Far­
kasévá ez községben, Gradacz és Belovár kö 
zött, mintegy 600 paraszt gyűlt össze, folyton 
azt kiabálva : „Nem akarunk Magyarország 
uralma alatt állani.“ A körösi alispán azonnal 
tisztviselőket küldött a zavargók lecsillapítá­
sára, két-két csendőrt és honvédet adva a 
tisztviselők mellé, ezek azonban kénytelenek 
vo tak a botokkal, fejszékkel, sőt lőfegyverek­
ig*. cltegyverkezett tömeg elől visszavonulni.
Ej léi után egy órakor Körösről egy hadnagy 

I vezénylete alatt 13 főnyi honvédcsapat érke* 
|zett segélyükre. A tömeg a csapatot kődobá- 
lással, fejszecsapásokkal és lövésekkel fogadta, 
mire a csendőrök és honvédek is tüzeltek. 10 
para zt meghalt ; a sebesültek száma ismeret- 
len. A honvédek közül ketten súlyosan megse­
besültek. Zaileből érkezett hir szerint a csend­
őrök tegnap éjjel Pane Markovics hírhedt 
u Ót agyonlőtték. A rabló röviddel halála 

előtt kijelentette, hogy czinkostársát ő maga 
lőtte agyon.

: Schmidt József cs. kir. alezredes. —■ Műszaki 
igazgató ; Zucker Miksa eszéki városi mérnök ; 
Biaum Gyula a baranyamegyei m. kir. állam- 
épitészeti hivatal főnöke; Nendvich Sándor 
pécs-városi főmérnök és Klimm Mihály a bu­
dapesti józsef'müegyetemen a vizépitészet ren­
des tanára. Ezen testület a mint egyrészt a 
priori biztosítékot nyújt, hogy a vizsgálat to­
vábbi folytatására és illetőleg a bűnügy befe­
jezésére a legbiztosabb alapot fogja szolgál­
tatni, másrészt éppen ezen összealkotás követ­
keztében adandó vélemény alapossága minden 
további huzavonának útját állani hivatva van. 
A szakértői szemle folyó hó 18-ikán reggel 8 
órakor kezdődött. Jelen voltak még Hirt Já­
nos jkönyvvezető és az ügyészség részéről An­
gyal Pál kir. ügyész; mint tanuk felvilágosí­
tás végett meg voltak idézve: Faragó Sándor 
vasúti osztálymérnök, Balogh József folyammér­
nök és Ivanitzky János folyam szabályozási mér 
nők, kik szintén folytonosan jelen vannak, hogy az 
esetleges kérdésekre felvilágosítást adhassanak. 
A hid állapota, különösen, a 6-dik jármának 
viszonyai, mint a mely alatt a vonat összeros- 
kadt vétettek vizsgálat alá ; a kitűnő mérnöki 
térképek, a leletek felett jkönyvek, úgy a hid 
állapotát illetőleg kivett tanúvallomások, a vo­
natszemélyzet kimondásai teljes képet nyújta­
nak arra nézve, hogy a baj okát a G-ik járom 
alámositásában kell keresni. A szakértők egyéb­
iránt most még leginkább a térképek és jegy­
zőkönyvek tanulmányozásával foglalkoznak. 
Holnap a vizsgálóbíró előterjeszti a megálla­
pított kérdópontokat, melyekre nézve a véle­
mény csak 3—4 nap múlva várható. Múlt 
vasárnap és hétfőn folyó hó 16. 17-én a vizs­
gálóbíró fontos kihallgatásokat teljesített Eu- 
genfalván, melyek épen a szakértői vélemény- 
adásnál felhasználandók lesznek. Ma dr Fried­
mann Bernát táviratilag jelentette, hogy a 
tárgyaláson, tuduillik a szakértői szemlén részt 
fog venni és pedig mint Iíéczey Gyula igazga­
tóhelyettes, vádlott képviselője.

— Az eszéki vasúti catastropha. Pécsről 
iiják szept. 19-iki kelettel: Az eszéki vasúti 
híd leszakadásából keletkezett ismeretes bűn­
ügy vizsgálata épen ez időszerint a legfonto­
sabb stádiumba lépett, a mely pedig abban 
all, hogy technikus szakértők által, a technika 
törvényeinek útmutatása szerint, kitüntettesse- 
uek megjelöltessenek azon okok, melyek kö- 
vetkezőében a hid leszakadt.

. ^z®n körülmények megállapítása végett 
Oziglányi Béla, a pécsi királyi törvényszék te­
rületén alkalmazott erélyes és alapos szakis­
meretéről ismeretes vizsgálóbíró, szakértői 
szemlét rendelt el, melynek már az összeal 
kotása az igazságszolgáltatás iránt érdeklődő­
ket a legnagyobb mértékben kielégítheti. — 
A szakértői vélemény adása végett a vizsgáló- 
biró által meghívott szakértők a következők :

— Boszniai állapotok. Kállay közös pénz­
ügyminiszter egy teljes hétig időzött Szeraje- 
vóban. Itt tartózkodásának főczélja az 1884-ki 
költségelőirányzat összeállítása volt. A múlt 
évben a delegácziúk elé a boszniai közigaz­
gatásra nézve oly költségveté t terjesztettek, 
mely nem felelt meg a kivánalmaknak. A költ­
ségvetésen, melyet a delegácziók jövő ülés­
szaka elé terjesztenek, serényen dolgoznak. 
Ennek czélszerü elkészítése szolgáltatott al­
kalmat a miniszter utazására. Kállavt útjában 
Mérey osztályfőnök kisérte. A közös" pénzügy- 
miniszter utazása alkalmával az összes köz- 
igazgatás állásáról s külöuöseu a közbiztonság­
ról szerzett tudomást. Tekintve a közel horvát 
határszélen folyó mozgalmakat, örvendetes 
tény, hogy Boszniában és Herczegovinában a 
a nyugalom mindeddig sehol sem zavartatott 
meg. — Rablóbandák február óta az okkupáit 
tartományokban sehol sem léteznek. Rablások 
és lopások most is fordulnak ugyan elő, de a 
statisztikai adatokból kiviláglik, hogy ilynemű 
bűntény viszonylag kevesebb fordul elő " Bosz­
niában és Herczegovinában, mint az osztrák­
magyar monarchiában, az a nemrég felmerült 
hír, hogy Herczegovinában fölkelő banda léte­
zik, gyanithatólag oly esetre vezethető vissza, 
mely több héttel ezelőtt történt. Nevezetesen 
a szandzsákból tőrök rablók törtek Ilerczeg- 
ovinába s ötven marhát raboltak el. Mivel pe­
dig a banda azonnal visszavonult török terü­
letre, a helyi hatóságok nem üldözhették. A 
boszuiai hatóságok megkeresésére azonban a 
törökök azonnal elrendelték a rablók erélyes 

I üldöztetését.
Ezek közül többeket el is fogtak s a 

rablóit marhák nagy része megkerült. A közei 
horvát határszélen történt mozgalmak a bosz­
niai tartományokra éppen semmi visszahatás­
sal sem voltak. E tény kimagyarázható ama 
mély ellenszenvből, a horvátok iránt, melyet 
az okkupáczió kezdetén itt működő horvát hi­
vatalnokok eljárása keltett. Ez ellenszenvben 
ép úgy osztakozuak a katholikusok, mint az 
orthodoxok és mohamedánok. A horvátországi 

I és a határőrvidéki mozgalmakban kizárólag 
j csak a katholikus horvátok vettek részt, az 
orthodox szerbek azonban a nagy horvát esz­
mének ellenségei s a felkelésektől teljesen tá­
vol maradtak. A sorozás Boszniában és Her­
czegovinában október elején fog megtörténni.
Ezt abból az okból halasztották őszre, hogy a 
lakosság aratási munkálatait akadály nélkül 
bevégezhesse.

— Az államok szövetsége Egy félhivata­
los franczia lap közli, hogy a salzburgi talál­
kozás alkalmával, Bismarc herczeg és Iválnoky 
gróf a következőkben állapodtak meg: 1. A két 
császár szövetsége belső és kizárólagos; más 
államok csatlakozhatnak, de nem ugyanazon 
ranggal és jogokkal. 2. Olaszország az osztrák­
magyar uralkodó ellenzése következtében nem 
vétetik föl a szövetségbe. 3. A szövetség Ke­
let és Nyugat felé irányul stb.
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tagjának emlékirataiból.)
Arma, rirumque cano.

(Folytatás.)
A falut öevéve leégettük, mert e falu lé­

vén legközelebb Fehértemplomhoz, a kegyet­
len szerviákuak szolgált szállásul, kik onnét 
10 en 2o-an lovaikra telülve az előőrseinken 
ki t ül szünetelő szegény fehértemplomi polgá- 
roara ütöttek, s a polgárt leölve, annak fejét, 
feleségét és lovát magokkal zsákmányul elvit­
tek, ezen emberieden tettek folytán vállalkoz­
tunk titokban parancs nélkül naponként szerb­
vadászatra.

Október közepén parancsot kaptunk Kis 
Frnő tábornoktól, ki Sz.-Tamást, Damianics 
tábornok ugyan az nap Gamasováczot támad­
ták meg be venni, hogy ugyan az nap nehogy 
a ráczok egymást segíteni mehessenek támad 
juk meg a Bobaücs ráczvezér parancsnoksága 
alatt Is. század rendes grenezerrel megerő­
sített Ordöghidi sánczokat : az idő reggel oly 
ködös volt, hogy előre küldött csatárjaink, a 
Karas viz partján lévő rácz előőrsi kunyhókba 
lévő rácz őrszemeket, kik a bajról semmit sem 
gyanítva éppen a kunyhóba nyulat sütöttek, 
úgy lepték meg — miután azok 20 lépésnél 
foták^k SCm — hogy mind egyig el-

A Karas vizén hid nem volt csak a hid- 
lábakon voltak egyes gerendák végig rakva, ez 
egyes gerendákon ment által Sándor Kálmán 
2 ík századbeli kapitányunk vezénylete alatt 
— a vizen túl fekvő sánczok felé, — a 2 ik 
és 3-ik századunk, melyeket miután a ráczok 
észrevették, a ködben elkezdtek gondolomra 
ágyuzni, s szerencsétlenségből egy 12 fontos 
golyó a hídnál levő 4-ik századból egy tagot 

embert kiü'őtt — mit látva a bennünket 
igen szerető s féltő igen becsületes helyettes 
őrnagyunk Madelsbach, Jekelfalusi István első 
századbeli tizedest küldé, bárha már ekkor 
egy század Hunyadi huszárunk is volt Sándor 
Kálmán kapitányhoz azon parancscsal, hogy 
rögtön térjen a két századdal vissza, de Jekel- 
lalusi az adott parancs helyett a két század 
( obossát magához véve, Sándor kapitánynak 
azt mondta, hogy az őrnagy ur parancsából 
rohantassa meg a sánczokat, s a dobosokkal 
rohanót veretve maga elől rohanva elfoglalták 
két századdal, a ködbe nem látó s nagy ellen 
erőt gyanító 18 század granicsárt megfutamítva 
az erős ördöghidi sánczokat el vévén egy 12. 
egy hat és egy három fontos ágyút s Bobakis 
vezér mindenét.

November elején parancsot kaptunk újra 
fíSxíZ,re ”lenn* Atal, a fehértemplomi őrségi 

szolgálatot helyettünk a Szatmármegvében ala-
, iS®“ (,ierék 5 ,nagát egyik legjobb zászló­

aljunkká kiképezett 2ö ik zászlóalj teijesit- 
vén: itt a 10-ik zászlóaljjal egyesülve, a mo­
csárok közzé rejtett Alibunári' rácz erődöket 
mentünk bevenni. Estefelé indulva ki Yersecz- 
ról, egész szekereken mentünk Aübunár felé 
Damianics János alezredes vezérlete alatt, hova 
reggelre elérve, a 10-ik zászlóalj Alibunárt 
és az Aübunár déli oldalán Karlsdorf és Ali- 
bunár közti magas dombon levő ágyúval erő­
sített sánczot vitézül rohanta s vette be, mig 
mi a szinte sánczokkal megerősített Karlsdorf 
falut, melyet két ágyú és erős sánczok véd- 

századunkkal megrohanva, a 
több! századok tömegbe nvomulva előre, erős 
ellentállás daczára bevettük

Este a leégetett Aübunár mellett tábo 
roztunk, kenyerünk ugyan nem volt, de lói 
vendegeskedtünk az alibunári Sós tisztné — 
nem a mi számunkra nevelt, só hiánya miatt 

porral megsózott s a maga bő zsírjába pi­
rosra megsütött — kövér pulykáiból, s a 
10-ik Szabolcs- és biharmegyei fiukból alakult 
ajtársakkal összeelegyedve, a hideg éjszaka 

daczára, az Alibunáron bőséggel talált jó bo­

* »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
István bácsi nagyságos felesége.

LStVivn ^ácsi . modora még az andorlaki 
papnak, Kerekes tiszteletes urnák is túlságos 
szigorúnak tűnt föl. Pedig ő is jól értett hozzá® 
veszekedni és szidni. Hivei megegyeztek ab-
kin 8ő vé/etben’ !10« a tiszteletes Úrban egy 
kitünő béres-gazda veszett el, mert annyi bi­
zonyos, hogy ha stentori hangjával a" bére­
sekre kiált, azok elfeledik ijedtökben, hogy 
miért hagyták félbe munkáikat. — De a tisz 
teletes ur kiabálása még édestéj volt, István 
bácsi gorombaságaihoz képest. Reggel három 
órakor, már az istállóban volt az etetésnél: 
jaj annak a béresnek, ki csak két perczczel is 
kesett; lélekzés vétel nélkül szidta jó negyed 
óráig, s a hajaszálától lábáig talált rajta'ki­
szidni valót. És nagyon emlékezetében tartotta, 
melyik hányszor kapott ki, s a ki egy negyed 
év alatt ötször kikapott, ennek elkellett tá­
vozni a háztól. Egész nap — cselédei közt 
volt, kivéve az étkezési időt; de azért is lett, 
az elpusztult, elhanyagolt, haszontalan Senyefa 
rövid idő alatt egy miutagazdaság.

Minő volt e birtok, midőn ő átvette! Min­
den jó gazda szánalommal tekintett az elsová- 
nyodott ökrök, melyek elhanyagoltattak, s szal­
ma nélkül, éhesen hevertek az istállóban. Az 
ekéknek szarva letört, a boronák fog nélkül; 
a földek nagy része a parlagon hevert; az ud­
varon sovány malaczok, melanchoücusan jártak 
a kút körül. És hogy megváltozott mindez Fa­
ragó István kezei alatt! Most ha, nagyságos 
felsége kinézett a kastély ablakain, a meddig 
csak elláthat gyönyörű zöld rétek s vetéseken

roktól kedvre derülve, az alibunári rácz tem­
plomból kihozott kehelyből sorban ivók, köte- 
leztetvén a hon és a honvédekre köszöntő be 
szédet tartani, a szabadság és magyarok Iste­
nét áldva, emlegetve töltöttük, szalma- és 
ölfa tüzek mellett a legvigabb éjszakát.

Az ó-aradi piaczou fclszóllittatott zászló­
aljunk, hogy azok, kik a vár megrohauásáuál 
elsők lenni óhajtanak, álljanak a sorból előre, 
mire az egész zászlóalj önkéntesen, egy em­
ber sem maradva hátul, előre jött, kimuta­
tandó, hogy minden ember elől akar rohanni.

A vár megrohanását a parancsnokok nem 
látva czélszerüuek, pár nap múlva Mezőhe­
gyes felé elhagytuk Aradot s itt délre pihenni 
megállóit zászlóaljunk. Kis Pál őrnagy ur a 
megállapodáskor megmondá, hogy d. u. 2 óra­
kor megyünk, mikorra is ő kijővén s a szá­
zadokat az őrmesterekkel besorakoztatván, a 
házakban vigan ebédelő t'sztikart egyig hátra­
hagyva, elindított Orosháza felé ; itt én avau- 
gardába menve, egy zászlóaljunkba besorozott 
móczot, ki egyenruháját elhányva, elakart 
szökni, fogtam el s visszavittem Kis Pál őr­
nagy urnák bejelentendő, ki is azt őrizet alá 
venni rendelte.

(Folyt, kov)

Egyröl-másról.
A holt idény. — Őszi napok. — Teli eslék. — A fúr­
nék gyógyhatása. - A nemes tanuló ifjúság. — KI 
nők választás. — Kosz szenvedélyek. — Reformok. — 
A színészet czélja. — Ezüst koszorú. — Kölcsönös 

megelégedés. — Érdem és jutaiumjáték.
A holt idény vége felé jár ; nemsokára 

mozgalmasabb lesz az élet városunkban is. A 
fürdőkben, kertekben időző közönség lassau- 
kint visszatér városi hajlékába : a szabadságát 
élvezett tisztviselő hivatalos teendője után lát, 
a földész gazdasága körül néz, a gazdasszo- 
nyok házi teendőiket végezik, stb stb. Egy­
szóval minden a régi, megszokott kerékvágás­
ban kezd mozogni.

Az élénkséget a tanév elején, nálunk a 
tanuló ifjúság kezdi meg. Majd visszatérnek 
szeptember végére a szintársulat tagjai is, s 
megnyílnak Thalia templomának ajtai ; az esz­
mék terjesztetnek, az igék hirdettetnek : csak 
legyen a ki meghallgassa, s okuljon rajtok. Az 
olvasó körök, kaszinók és kaveházak termei, 
minél inkább közelednek az őszi napok s a 
hosszú téli esték, kezdenek megnépesülni ; uj 
alakok vegyülnek a régiek közé, s a társas 
élet mindennapi súrlódásaiban összeolvadnak, 
majd ismét szétválnak ; igy megyen ez mindig 
és mindenütt, egy egész hosszú télen át.

A társadalmi élet e pezsgésében sok ter­
mészetellenes dologgal és visszásságokkal kell 
találkoznunk. Például tapasztaljuk azt, hogy a 
mi tisztelt szomszédunk és az ő csinos kis neje 
kik öröklött vagyonukból meglehetős évi jöve­
delmet húznak, nem a legjobb egészségi álla- 
lOtban tértek vissza a fürdőből, hol üdülés 

czeljából a nyarat töltötték. Pedig milyen egész­
ségesek voltak, midőn oda mentek, s ime most 
betegen tértek vissza. Váljon mi lehet ennek 
az oka V A házi orvos nem tartja ugyan ve­
szélyesnek a bajt, azonban nyugalmat ajánl 
mégis az ifjú párnak.

Hja, persze ! Mai napság a fürdőzést 
nem arra szoktuk fölhasználni, hogy a hosszú 
téli nehéz munka után élvezzük az édes nyu­
galmat, hanem igyekszünk minél inkább fel 
tűnni az idegen fürdőközönség előtt; az asz- 
szonyka esténkint mulatságokban, kivilágos ki- 
viradtig tartó tánezokban veszett részt, müked- 
vellői előadásokban közreműködik, s ráadásul 
dicsérik hangját, előadási kéj essegét. A fér- 
jecske j 6 kompániában tölti az éjszakákat; a 
hüs hajnali lég rendkívül használ tüdejének 
— úgy mondja — s a kis feleség ugyancsak 
lábujhegyen jár nappal a szobában, hogy fér- 
jeeskéjét valahogy a jóttevő álomban ne há­
borgassa.

így aztán, természetes, hogy az egesz-

legeltetheti szemeit. Az diatok kövérek és 
erősek, s a béresek jó kedvűn végzik dolgai­
kat; conventiójukat rendesen kapják, s bár- 
m-"nyíre szigorú is Faragó, e környék mint 
oivau bácsit emüti.

Még alig volt negyven éves, s az egész 
világ bácsinak hitta; talán mert a „nagyságos1' 
czimet határozottan megtiltotta; az, mint ő 
monda, csak nejét illeti, s igy aztán őt István 
bácsinak, nejét pedig az Istvéu bácsi nagysá­
gos feleségének hitta mindenki.

Erős, magas férfi volt, és kitűnő gazda. 
Haja szakála fekete, s arczát is megbarnitá a 
nap ; midőn férfias alakja megjelent az adva- 
varon, a cselédség felve tekintett körül, nem 
lát e valamely rendetlenséget

Iaiusi gazda volt egész addig, a mig 
este hazatért a munkákéi a kastélyba. S ak­
kor toillettet csinált, akár egy stuczer; midőn 
divatos öltözéke kész volt, persze egész más­
kép nézve ki, mint egész nap, megkérdezte a 
szobaleánytól, hogy nem háborgatja e nagysá­
gos feleségét? Elfogulva lépett be a csinos sa- 
Ionba. akár csak egy királyné elé lépett volna, 
s talán ki sem nyitja száját, ha neje csengő 
hangján jó estét nem kiván.

A neje! Ott ült a nyitott ablaknál, hím­
zéssel kezében ; lábainál aranyfürtös másfél­
éves fin játszott. Szép, halvány asszony volt, 
alig húsz éves. István bácsi erős alakja' mel­
lett gyermeknek nézett ki. Hiszen gyermek 
volt, de olyan végtelen szomorú; sokkal szo­
morúbb mint gyermekek lenni szoktak. Ama 
oly halvány, az ajkakon oly fájdalmas kifeje­
zés; szép kék szemeiben könnyek nyoma lát­
szott, mintha erőszakkal tartoztatná vissza 
azokat.

A kicsike örömrivalgással üdvözölte Fa­

séggel együtt fogy a bugyiláris tartalma is; a 
háziorvos pedig megcsóválja fejét, bevallja 
nagy gyakorlata daczára, hogy csalódott Tát- 
rafüred gyógyhatásában s jövendőre Bikszádot 
ajánlja kúrának.

Mindazáltal jól esik a változatosság; 
most sokkal jobban cseng fülükbe a városi 
zaj; a nemes tanuló ifjúság is örömmel cse­
réli fel a két hónapi szünidő alatt megunt fa­
lusi életet a városival, s alig teszi lábát a ko­
csiról a kövezetre, már is — akarva nem 
akarva — bele vonszolják az „elnök választás" i 
mozgalmakba, s a nélkül hogy tájékoztatva 
lenne, kalapja mellé nyomnak egy tollat, s biz­
tosítják, hogy az a név, mely azon van. a leg­
képzettebb és legérdemesebb ifjak egyikéé. 
Híjába, ez is alkotmányos élet, melyben a vá­
lasztási törvény szintén az adóalapot (értsd a 
tandijat) vette czinazurául, s nem ritkák itt 
sem a kapaczitácziók, nem mondjuk, hogy vesz­
tegetések, legfellebb egy nehány potya „muri" 
esténkén a jelöltek kontójára.

Azt mondják sokan, jól van ez igy : leg­
alább hozzá szokik az ifjúság a parlamentáris 
élethez . . . Ezt határozottan tagadásba lehet 
venni; ez a választási küzdelem elrabol leg­
alább is másfél hónapot a tanulótól, ezeikivül 
mennyi pénz pocsékoltatik él! És mily alka­
lom a mulatságokra! Nem ritka esetben ha­
rag és gyűlölet a bukott pártiak részéről! 
Egyszóval egy rósz szenvedélynek felköltése 
az ifjúságnak még romlatlan szivében — a 
tiszteletreméltó bölcs tanárikar aegise alatt. 
Bizony illetékes helyen gondolkozhatnának e 
telelt egy kissé, s nem ártana egy csekély re­
form az elnök választások terén is.

Azonban minden múlandó; e mozgalmat 
is más események váltják fel, s azalatt mig az 
ifjúság komoly tudományokkal tölti el az es­
téket, a nagy közönség élvezetet megy ke 
resni a színházba. Ez is komoly tudomány pe­
dig, kár hogy sokan nem annak tartják. Nyel­
vében, a nemzet, s Thalia papjai hivatva van­
nak nemzeti nyelvünk fejlesztését előmozdítani. 
Azon városok tehát, melyek a színészet fen- 
tartására anyagilag áldoznak, csak hazafias 
cselekedetet teljesítenek. Debreezen is azon 
városok közé tartozik, melyek e tekinte ben 
sokat tesznek; házipénztára ez időszerűit 
majdnem 11 ezer forintot fordít évenkint a 
színházra: s ha mégis előfordul, hogy az igaz­
gató deficzittel zárja be az idényt, annak vagy 
az az oka, hogy a közönségnek nem lévén 
müérzéke, nem látogatja az előadásokat kellő 
mérvben, — vagy az az oka, hogy az előadá­
sok nem állanak arányban a közönség müigé- 
nyével. Hogy városunkra melyik illik a két 
álternativa közül, épen most, midőn Krecsányit 
ezüst koszorúval szándékoznak tisztelői tiszte­
letteljesen megtisztelni, megmondani felesle­
gesnek tartjuk.

Mindazáltal örvendünk mi is, hogy Kre 
csányi sikerrel „kihúzta" a budai idényt tár­
sulatával (nem a debreczenivel, mint ezt a 
központi lapok minduntalan tévesen emleget­
ték ; mert az itt szerepelt tagok közül csak 
egy nehány van meg a mostani társulatban,) 
hogy e siker anyagi-é inkább, mint szellemi, a 
kritikákból kiolvasni nem tudjuk, de szeret­
jük föltenni, hogy úgy a budai közönség mint 
— a szinigazgató kölcsönös megelégedésben 
vannak.

A ki végzi feladatát, kötelességét telje­
siti; s ez még nem érdem melyet jutalmazni 
kell. Mert akkor, mi lenne a világból, ha min­
denkit, ki kötelességét teljesiti, meg jutalmazni 
kellene ? Ily nézetből indulva ki, nem kis 
mérvben kárhoztatandó a vidéki színészetnél 
szokásba vett „jutalomjáték“ osztás. 
Különösen ha a kulisszák mögé tekintünk, s 
megtudjuk, hogy az a jövedelem, mely juta­
lomjáték czimen beszedetik, csak nagyon kis 
részben az úgynevezett „jutalmazandó“-é. Ezt 
mi, ha nem is visszaélésnek, de mindenesetre 
egy kis cselfogásnak merjük nevezni a közön­

séggel szemben, melynek rokonszenvből áldo­
zott fillérei teljesen nem azon egyénnek juttat­
nak el, kiknek azok szánva voltak. S aztán, 
valljuk be őszintén, fárasztó ez a közönségre 
is; alig tartanak az előadások egy pár hóna­
pig, már megkezdődik a jutalomjáték, s evvel 
együtt a házalás. Kicsinyes dolog ez nagyom 
s itt volna az ideje, hogy a központi kor­
mányzó tanács ezt az ügyet is rendezné.

Helyi hírek.
* Hajduvármegye ez év október hó első­

jén tartja őszi rendes közgyűlését, melyre 
nézve a meghívók a megye bizottsági tagjai­
hoz már elküldettek. A tárgysorozat terjedel­
mes voltánál — mai számunkban nem közöl­
hetjük — különben is megküldetett az a me­
gye minden egyes bizottsági tagjának. Annyit 
mindazáltal jelezhetünk, hogy e közgyűlés fon­
tos tényezője lesz a megye jövőbeni újjáala­
kulásának.

A pártéletből. A nagyváradi 48 as párt 
választmány, a múlt kedden értekezletet tar­
tott, melyen a párt kebelében felmerült diffe- 
rentiak lettek volna eüntézendők. Tudvalevőleg 
a Tisza Kálmán tiszteletére rendeze .dó bau- 
fjuette rendezői közé többen a párt vezetői 
közül is felvétettek, kik t- megtiszteltetést el 
is fogadták, mely eljárást a párt egyik része 
elitéite. Kik a Tisza tiszteletére rendezendő 
banquettebeu való részvéteit kárhoztatták, azok 
közt volt az elnök s a jegyző is, kijelentve, 
hogy azon választmányban, melynek többségé­
vel ily komoly kérdésben egyet nem értenek 
— nem maradhatnak. Kisebb házi ügyek elin­
tézése után ifj. Bölönyi Sándor pártelnök, hi­
vatkozva rendkivüli elfoglaltságára, beadja 
lemondását az elnökségről. A választmány 
köszönetét mondva az elnöknek eddigi buzgó 
működéséért, tudomásul veszi a lemondást. 
Lukáts Gyula pártjegyző bővebb indokolás 
melle t nyújtja be lemondását. Az előterjesz­
tett ügy s a lemondások felett hosszú, sokszor 
heves vita keletkezett, melynek eredménye 
lett, hogy a távozó jegyzőnek edddigi műkö­
déséért köszönet, szavaztatván, a banquetten 
való részvétel nyílt kérdésnek tartott s e hó 
30-ára közgyűlés hivatott össze. Evvel kapcso­
latosan megjegyzi a „Szabadság", hogy Kuny- 
hossy János, Keledi József, Déry János s 
Mészáros József a banquette rendező bizottság 
elnökének kijelentik, hogy a rendezésben részt 
nem vesznek, továbbá a legközelebbi közgyű­
lésen indítvány fog tétetni, melyszerint a párt 
rosszaija azoknak eljárását, kik az ovátióban 
részt vetlek, a választmánynak pedig, mert e 
komoly kérdést nyílt kérdésnek hagyta, bizal 
matlauságot szavaz

Magán értesülésünk szerint, a nagyváradi 
függetlenségi párt kebelében felmerült dift'e- 
rentiak korántsem olyan természetűek, hogy 
azok a párt szétbomlását okozhatnák ; s igy 
a „Debr. Ellenőr" örömujjongása e felett lega­
lább is korai még, Vajon mit gondol a „D. E “, 
ha például egy T h a 1 y Kálmán tiszteletére 
adandó bankett rendezésében a polgármester 
ur és a szabadelvű párt többi vezérei részt 
vennének, azon párt hü tagjai nern-é az első 
alkalommal fejeznék ki ro szalásukat az ilye­
tén eljárás felett ? S ha igen, akkor ebből 
kifolyólag már a szabadelvű párt szétbomlását 
lehetne-é hirdetni? Tessék csak gondolkozni 
kissé, ha egyátalában odaát a dolgok felett 
gondolkozni tudnának és csak aztán karörve - 
dezni, meg nem történt s meg nem történő 
események felett.

* A debr. ref. egyháztanács folyó hó 
23-án d. e. 10 órakor közgyűlést tartaud, me­
lyen folyó ügyek fognak tárgy a Itatni.

* A biharmegyei ellenzéknek kedden 
délután Nagyváradon a 48-as nepkörbeu tar-

ragót s eléje futott; fölvette s nehány lépést 
tett neje felé. A nő kezét nyujtá, de gyorsan 
elvonta, midőn ajkaihoz akarta emelni. Fölug­
rott helyéről s szomorún, de erélyesen mondá;

Ennek végének kell lenni, István bácsi !
— Minek legyen vége? — szólt a férfi 

oly ilyedten, hogy csaknem elejté a gyermeket; 
minek legyen a vége Lucie kisasszony?

— Ennek a kézcsókoknak, ennek a Lu­
cie kisasszonynak ha együtt vagyunk, s a nagy­
ságos feleségnek az emberek előtt. Én és gyer­
mekem túlságos nagy teher vagyunk önnek. Ön 
reggeltöl-estig fáradhattam s nagy kitartással 
iparkodik a birtok jövedelmét megnagyobbí­
tani, hogy engem s fiamat kényelemmel vehes­
sen körül, ön túlságosan dolgozik, s ha este 
fáradtan haza tér, nem élvezi boldogan sza­
badságát. hanem udvarias és feszes, nehogy 
talán engem sértsem Többet tett értem, mint 
atyám és bátyám. Engem szegényt, eltaszitot- 
tat fölvett házába; még többet tett, becsüle­
tes nevét kölcsönzé. hogy szégyenem ne legyen 
nyilvánosan tudva. Ön nélkülöz, s fáradhatla- 
uul dolgozik értünk. Az nagyon sok, nagy ál­
dozat. Semmi kérésem, ünnepelt comtesset, 
egykori földbirtokosának leányát látja bennem. 
Pedig az elmúlt régen.

Én egy szegény, szerencsétlen leány va 
gyök, a kinek jobb volna nem létezni. István 
bácsi, én megfontoltam jól; elhagyom az ön 
házát örökre. Nem viselhetem el tovább az 
ön jóságát, melyet reám érdemetlenre pazarol 
Nem engedem, hogy több áldozatot is teyven 
értem.

Áldozatot elfogadni? én nem értem 
önt Lucie kisasszony. Ha tudná mily igazta­
lan ön most irántam. Nekem nincs most sen­
kim ; mióta atyjánál a gazdatiszti állásról le­

mondtam, egészen egyedül állok; senkim se 
volt; s akkor jött ön; úgy tekintett, mint aty­
ját, s jövetelével egy fénysugarat vetett éle­
temre. Most pedig, midőn köszönetül iráutami 
bizalma és barátságáért, iparkodom, hogy ne 
szenvedjen hiányt, azt mondja, hogy nem fo­
gad el áldozatot; elakar hagyni, s elvonja éle­
temről az éltető napsugárt. Tudja ön, hogy 
mit tesz, tudja, mily kimondhatatlanul fáj ez 
nekem ? Nem, nem ön, nem tudhatja.

S az erős férfi reszketve emeié zsebken­
dőjét szemeihez.

— Ne sirjou István bácsi — szólt hozzá 
hízelegve Lucie; — ne tegye nehezebbé a vá­
lást. Nem tudom, hova fogok meuui, kihez for­
dulok gyermekemmel; de utolsó órámban is 
hálával fogok önre gondolni, mint az egyetlen 
emberre, ki életem legborzasztóbb órájában 
segélyt és védelmet nyújtott. Igen e legbor­
zasztóbb órában.

Szegény Imrém, kivel a szülői háztól meg­
szöktem, halva feküdt; bátyám ölte meg pár­
bajban. Egyedül, elhagyva az egész világtól, 
még a legszükségesebbet is nélkülözve tettem 
meg az utat gyermekemmel gyalog, atyám kas­
télyáig. Istenem, hogy ezt meg kelle érnem! 
Elküldött magától, s szolgáival akart a park­
ból eltávolítani. Ha szegény reszkető gyerme­
kem nem tart vissza, megöltem volna maga­
mat; gyönyörű lett volna nekem eldobni ez 
életet, s egyszerre véget vetni mindennek ; - 
hosszú volt az ut önhöz István bácsi, nagyon 
hosszú. Váljon ő is ki fog-e taszítani az or­
szágúira, ő atyámnak hü szolgája, ki engem 
mint gyermeket kényeztetett és szeretett? 
Csöndes éj volt midőn ide értem; a csillagok 
milliója bizalomgerjesztőn néztek le, nem ha- 
latszoít más mint a fák suttogása. Imádkoz­
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gerje-ztőn néztek le, nem ha 
int a fák suttogása. Imádkoz

tott értekezlete szépen sikerült. Mintegy 50 
megyebizottsági tag jött ott össze, kik komolyan 
tanácskoztak a teendők iránt. Az elnöki szé­
ken Zichy Ernő gróf ült, a jegyzőkönyvet 
Hegyessy Márton vezette. Először is az 
elhunyt Markovics Dénes helyett Papp- 
szász Károly választatott meg alelnökül, 
majd Kiss Albert indítványára kimondatott, 
hogy a párt, az érmiháh falvi szolgabirói sza­
kasz felállítása mellett fog szavazni. A gyűlés 
egyik legfontosabb tárgyát képezte a legköze­
lebbi megyebizottsági tagok választásának 
kérdése, midőn kimondatott, hogy a párt min­
den körben léptet fel jelölteket, s ezeknek 
megválasztása érdekében erélyesen fog mű­
ködni. a választások vezetésével minden ke­
rületben egy vagy több párttag bizatik meg, 
kik a községekkel egyetértőleg állapítják meg 
a jelöltek névsorát. így a hosszu-pályii kerü­
letben Tbuolt István; a székelyhídiban Fráter 
Kálmán; a bárámliban Tóth Fereucz, Zákány 
István, Ilabókay József és Fényes Géza; a 
szalontaiban Csáky György; a bihariban Rigó 
Ferencz; a margittaiban Morvái Károly és 
Baranyi Kálmán; az ugraiban id. Bölöny Sán­
dor; az élesdiben Vulkán József, Biró János, 
Palládi Miklós s Pollák Victor; a tenkeiben 
Szathmáry Andor; az újfaluiban Ilorner Jakab 
bízattak meg. Ezeknek lesz kötelessége min­
den bizottsági tagokat választó körben egyes 
buzgó párttagokat küldeni ki a teendők esz­
közlésére. Végül kimondatott, hogy a decz. 
restauráczió alkalmával a párt tömörülve fog 
szavazni, a jelenlegi k ik uralom megtörésére.

* Esküvő. Tolnai (gróf Festetich) 
Andor tegnapelőtt délután 6 órakor tartotta 
esküvőjét D ö m j é n Rózsával, a városunk­
ban is ismert jeles tehetségű színésznővel a 
kolozsvári főtéri római kath. templomban. Az 
ottani színház kedvelt ifjú tagjainak esküvője 
nagy érdeklődést keltett, úgy hogy a templom 
egöszen megtelt közönséggel. A szertartás kü­
lönben egész egyszerűséggel ment végre. Ta­
nukként szerepeltek ; Bartha Miklós orsz. kép­
viselő, Tóth József színházi lőpénztárnok, 
Vendrei Ferencz és gróf Festetich Géza, a 
vőlegény testvéröcscse. a fiatal pár még az 
esti gyorsvonattal Budapestre utazott.

* Eljátszott szerencse. Érdekes dolgot 
beszélnek tegnap óta előkelő körökben. Egy 
gazdag kereskedőnek egyetlen fia, ki az itteni 
körökben is szerepet játszik, és akit a fővá­
ros bizonyos körei is bőkezű gavallérnak is­
mernek, már néhány hó óta benső viszonyban 
áll egy ismert másodrend színésznővel. A leány 
I’iros arcza, ragyogó szemei és biborajkai 
annyira elbájolták az ifjút, bog) ez szerelmi 
mámorában Ígéreteket tett a leánynak, hogy 
nőül veszi, ha letér a színpadról és a színész­
női pálya egyéb szerepléséről. A színésznő szavát 
adta, sőt meg is esküdött erre, úgy hogy az 
ifjú elhatározta, hogy atyjának e viszonyt leg­
közelebb felderíti. Nagy volt az ifjú meglepe­
tése mikor egyszer nem kapott bemenetel a 
lányhoz. A szerelmes ifjú féltékenysége hevé­
ben, kifesziti az ajtót s a szobában megpillantá 
saját atyját! . . Az atya agglegény, még ép és 
erős, és ö is vonzalmat érezett még a művé­
szet iránt. A színésznő két udvarlója rokon­
sági viszonyát nem is sejtette, mert az ifjú 
nevét megmagyarositotta. Az atyát a művésznő 
azért vette kegyeibe, mert a művészetet vas­
tagabb tárczával pártolta, mi a fia! . . . A 
házasság persze elmaradt.

* Kaszanyitzky Endre helybeli porczellán 
és üveg kereskedését, melyet nevezett tulaj­
donos egészen újonnan alakított át és rende­
zett be, volt alkalmunk megtekinteni, s arról 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozhatunk. A 
szemlélőt elsőben is meglepi az üzleti helyiség 
valóban impozáns volta, nagy terjedelme, a 
szemnek jól eső csin és rendszer, mely abban 
uralkodik. Bátran elmondhatjuk, hogy ez üzlet 
jelen díszes állapotában, méltán beillenék a 
fővárosba is, sőt nem túlozunk, ha állítjuk,

hogy a fővárosban csak kevés üzlet van e 
nemben, mely a közönség igényeinek annzira 
megfelelő lenne, mint a Kaszaiiyitzkié Debre- 
czenben.

* A nagyváradi m. kir bábaképezdén az 
1883/4. téli tanfolyamra a beiratások október 
hó 1 — 10-ig tartanak. Fölvétel végett szüksé­
ges okmányok : honossági s keresztlevél, vala­
mint erkölcsi s orvosi bizonyítvány. — Kelt 
Nagy-Váradon, 1883. szept. 20. Dr. Konrád 
Márk igazgató tanár.

Gelenczey Pál Linzben elhunyt hely­
beli reáliskolai igazgatónak temetése mint már 
irtuk is, e hó 15-én ment végbe. Az utóbb haza 
érkezett kísérője Kecskés Sándor közlése 
szerint a végtisztességtétel, melyet a linzi ha­
tóság rendezett, a közönség nagy részvéte 
mellett folyt le. Az ottani reáliskola és a többi 
tanodák tanárai és iskolai növendékek nagy 
számban vették körül a koporsót s kisérték a 
megboldogultat az örök nyugalom helyére. A 
helybeli reáliskola tanártestülete a halálozás­
ról elkésve kiadott gyászjelentését a 
következőkben adjuk: a debreczeni városi 
reáliskola tanári testületé fájdalommal tudatja 
Gelenczey Pál reáliskolai igazgatónak, 
folyó évi szeptember 13-kán, életének 66-dik, 
tanárkodásának 41-dik évében, Linzben történt 
elhunytál. A megboldogultat hosszas szenvedés 
után, midőn bajának orvoslása végett külföldre 
volt menendő, útközben idegen földön érte 
utói a halál. Hült tetemei Linzben folyó évi 
szeptember 15-kéu tétettek örök nyugalomra. 
Debreczen, 1883. szeptember 19. Béke po­
raira!

* A debreczeni ügyvédi kamara részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy Kömives Béla 
nyíregyházai ügyzéd ellen, a kir. kúria fe 
gyeimi bíróságának 22/873. számú Ítélete foly­
tán foganatosított felfüggesztés, miután a ki­
tűzött hat hónap lejárt, megszüutettetett.

* Tanári beigtatás. Dr. K a r s a István 
jogakadémiánk újonnan választott tanára, hét­
főn délelőtt 10 órakor fog ünnepélyesen beig- 
tattatui hivatalába. Az ünnepély a főiskola 
imatermében leend.

* Azon ezüst koszorúra, melyet a hely­
beli szinpártoló közönség Krecsányi Ignácz 
színigazgatónak ad emlékül, szépen folynak az 
adakozások. A koszorút — mely egy helybeli 
ékszerésznél készül — valószínűleg az első 
előadás alkalmával nyújtják át ünnepélyesen 
Krecsányinak.

* Boszniába. Tegnap délután indult vá­
rosunkból a 39-ik ezred helyben állomásozó 
századaiból mintegy 120 ember Boszniába, 
hogy a zvorniki zászlóaljat megerősítse. A csa­
patot, melyhez még Nagyváradon is csatlako­
zott az ottani zászlóaljtól 50 ember, De lieh 
Mihály főhadnagy vezette.

* Tiszti-vizsga. A helybeli ezredeknél 
szolgáló önkéntesek közül 8 jelentkezett a tar­
talékos tiszti-vizsgára s a jelenleg Nagy­
váradon folyamatban levő vizsgát úgy az 
5 gyalog, mint a 3 huszár önkéntes, hihetőleg 
sikerrel fogja letenni

* Uj ügyvéd. Sipos Soma, szarvasi fia­
tal ügyvéd s jeles hírlapíró, a mint értesül- 
tüiiK, már október elsején városunkban fog 
letelepedni s itt ügyvédi irodát nyit. Benue 
igen kiváló erőt nyer jeles ügyvédi karunk.

* Köszönetnyilvánítás. Üzv. Lukács 
Lászlóué urhölgy, néhai Lukács László volt 
budapesti nyomdatulajdouos özvegye, „a debre- 
czeni könyvnyomdászok egyletéinek, az „Or­
szág Világ3 két évi folyamát volt kegyes ado­
mányozni ; melyért fogadja az egylet nevében 
leghálásabb köszönetemet. Kovács István, 
egyleti könyvtárnok.

* Uj fiu-iskola. A mint értesültünk, a 
közoktatásügyi minisztérium K o h u t Mór 
helybeli intézettulajdonosnak megengedte, hogy

egy magán fiu-iskolát állíthasson fel. Úgy 
hiszsziik, hogy erre szükség is lesz.

* Halálozás Bessenyei Albert hely­
beli lakos kis leánya Erzsiké több napi 
szenvedés után ma elhunyt. Temetése holnap 
d u 3 órakor lesz. Béke poraira.

* A lóvonatu vasút építésére vonatkozó­
lag, a minisztériumtól, már megérkezett váro­
sunk hatóságához az engedély és igy az épít­
kezést mi sem gátolja többé.

* Vallásos buzgalom. A helybeli evang. 
egyház sorsjegyeinek elárusitásáhan kiváló buz­
galmat tanúsítanak F o r g á c b Károlyné és 
Konrád Jánosné úrnők, kik jelenleg Nagy- 
Váradon néhány nap alatt több mint 800 da­
rab sorsjegyet árusítottak el. Mindenesetre di­
cséretet érdemlő buzgóság.

* Megfejtés. A lapunk legutóbbi szótalá­
nyát helyesen fejtette meg újabban Juridesz 
Mariska. A talány megfejtése : „J a j a há­
ta m, jaj a h át am oda van“. A kitű­
zött jutalmat megnyerte : Erdélyi Erzsiké.

Hazánk s a külföld
— Veszekedő szerkesztők Győrött Szá- 

vay Gyula, a Garaboncziás czimü élezlap szer­
kesztője, világos nappal megkorbácsolta Mai 
länder Izidort, a Hazánk szerkesztőjét. Az 
esetre az szolgáltatott alkalmat, hogy Mailän­
der Izidor Szávay Gyula ellen otromba táma­
dást intézett. Mailänder Izidor, mint Győrből 
jelentik, az ügyet a győri járásbíróság elé 
vitte, mely e tárgyban tegnap mondott Ítéle­
tet. E szerint Szávay Gyula becsületsértés 
vétsége miatt negyven forint pénzbírságra Ítél­
tetett. A vádlott felebbezett.

— Miletics és a Zasztava. Az újvidéki 
Zásztava folyó hó 19-iki számával ismét Mile­
tics kezébe került. Az eddigi szerkesztő, Di- 
mitrijevics Mihály, panaszkodva búcsúzik el 
olvasóitól. Elmondja, hogy a szerb közönség 
sem anyagilag, sem szellemileg nem pártolta 
kellően a lapot. Dimitrijevics csalódva lép visz- 
sza, s csak az a vigasza, hogy Miletics jobban 
boldogul a lappal, mint ő.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-keresk. csarnok.

Szept 20. Az üzlet lanyha.
Magyar urasági öreg neház 50.---------.—

írtig, magyar urasági fiatal nehéz 50.----- .51.
— írtig, magy. uras fiatal közép 52.-----53—
— írtig, magy. uras. fiatal könnyű 53.----- 54.
— írtig, magy. szedett nehéz 40.-----50.—
írtig, magy. szedett közép 50.----- 51.— írtig,
magy. szedett könnyű 51.----- 52.— írtig, ro­
mániai átmeneti bakonyi nehéz 55.-56.
írtig rom. átmeneti bak. közép 55.-------- .—
írtig, rom. átmeneti bak. könnyű 55.—-----.—
írtig, rom. átmeneti eredeti nehéz 54.----- .55.
— írtig, rom. átmeneti ered. közép 55.----- .
— írtig, szerbiai átmeneti nehéz 53.-------- .—
írtig, szerb átmeneti közép 55.---------írtig,
szerb, átmeneti könnyű 55.------- .— írtig,
hizó a vasútról mázsáivá —.-------- .—- írtig,
hizó ' „ éves élősúlyban 4°0 —.--------- .—
hizó két éves élősúlyban —.-------- .— írtig.

Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és l°/0-os levonással métermázsáukint ér­
tendők. Románia és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 írt aranyban vám fejében megté­
ríttetik.

Az Anker élet és járadék biztositó tár­
saságnál 1883. julius hóban benyujtatott ösz- 
szesen 509 oevallás 1.017.765 frt biztosítandó 
összeggel, és pedig: 305 bevallás 574.191 írt­
tal halálesetre és 204 bevallás 443.574 írttal 
életesetre. Kiállítva lón 299 kötvény 603.436 
írttal halálesetre, és 208 kötvény 487.674 írt­
tal életesetre; összesen tehát 507 kötvény 
1.091.111 írttal. A havi bevétel volt 113.579 
frt baláleseti dij, és 109.426 frt Letételekben 
összesen 223.005 frt. Halálesetekért kifizette­
tett 40.179 frt. Ez évben benyujtatott 4107

tam Istenhez, hogy adjon erőt továbbra is; de 
azon perezben megtagadta tőlem; erőtlenül, 
megtörve rogytam le a kastély előtt, a hol ön 
korán reggel megtalált. Ön nem kérdezett sem­
mit; bevitt a házba és ápolt mint anya gyér 
mekét. Szemeiből nem olvastam szemrehányást, 
— de kérdést sem, hogy én, az oly ünnpelt 
leány hogy jutottam ily végtelen nyomorba? 
S másnap az embereknek azt mondta ön, — 
hogy az éjjel beteg neje és gyermeke érkez­
tek meg. — A világ előtt mint neje szere­
peltem, ön pedig úgy bánt velem mint egy 
herczegnóvel, velem szerencsétlen, elhagyott 
lánynyal. Sohse fogom elfeledni ezt, bármily 
hosszúra is nyúljék az életem; sohse feledem, 
hogy mit tett ön értem!

Faragó hasztalan köszörülte torkát; 
hangja igen halk és reszkető volt.

— Látja Lucie kisasszony, szólt, nekem 
senkim sincs akiért dolgozzak; alig egy pár 
év alatt mily viruló gazdaságot alakítottam ez 
elhanyagolt birtokból. Még rövid idő kell, s 
az évi jövedelem annyi lesz, hogy ön gondta­
lanul, kényelmesen élhet. Én az ön birtokába 
helyezem át Senyefát, s ön ismét gazdag és 
előkelő lesz; én itt maradok továbbra is szol­
gálatban ; s iparkodni fogok, hogy oly jövedel­
met hajtson, me'yből egy Kr&sznay grófnő 
rangjához képest élhessen. Keféljen Lucie kis­
asszony, bátyja még irigyelni fogja öntől e bir­
tokot, ha sajátjának a nyakára hágott.

Mit btszél ön, mit jelentsen ez? kér­
di csodálva a comtesse<

Mit jelentsen ? Ön szép, fiatal, előkelő 
és müveit; ha ön ismét vagyonos lesz, lassan- 
kint fátyol borul múltjára, s nem egy mágnás 
akad, a ki szerencséjének tartja önt, mint ne­
jét hazavezetni.

— Ezek tehát az ön gondolatai? az ön 
terve; ezen dolgozott ön azon nap óta, hogy 
háza menedékhelyem lett ? Ismét a nagyvilági 
életbe akar engem vezetni, és eltörölni múlta 
mat?

— Igen, ilyenformán gondolkoztam, Lucie 
kisasszony.

— Ön sok évi megtakarított vagyonát, 
örökségét, idejét és erejét akarja arra szen­
telni, hogy engem gazdaggá tegyen ? S azt hi­
szi, hogy egy becsületes ember megalázhatja 
magát annyira, hogy engem nőül vegyen ?

— Lucie! kiáltott reá görcsösen és fé­
ny eg elöl eg, hogy beszélhet ön így? Ki nem 
érezhetné magát boldognak, egy ily nőt, mint 
ön, sajátjának mondhatni? Különben tegyen 
tetszése szerint. Ne menjen férjhez, de ne 
hagyjon itt engemet Elvinné innen az én nap­
sugaramat ! Ön nem tudja, mily öröm az én 
nekem, midőn önt ily csöndesen, gondolkodva 
látom; én nem mondhatom meg önnek, mily 
végtelen gyönyörű nekem az ön közelében él­
hetni, a nélkül, hogy meg ne sértsem ama 
tiszteletet, melvlyel én, atyjának egykori gaz­
datisztje, egy Krasznay grófnőnek tartozom.

Lucie fölkelt helyéről, s egész testében 
reszketve lépett a férfihez. Mélyen szemébe 
nézett s átölelte. Beszélni akart, de zokogása 
elnémitá szavait; halvány, szép fejét keblére 
hajtva sirt sokáig. István erősen magához szo- 
ritá, keble oly hevesen vert, de a néma csön­
det nem akarta szavai által megzavarni.

Végre győzedelmeskedett könnyei fölött; 
fölállt s komolyan nézett reá; arczán ünnepé­
lyes csönd honolt, midőn büszkén ejté ki e 
szavakat:

— István akarod, hogy legyek?

A férfi nem birt felelni; mozdulatlanul 
állt és hallgatott.

Akarod, István!
Lucie! kiált ez.
Akarsz férjem lenni ? kérdé harmadszor 

is, mintha egyszerre villamos ütés ébresztette 
volna föl álmaiból, úgy rohant Lucie elé, térdre 
vetve magát.

— Lucie! Lucie! hangzott ajkairól, s 
nem birt egyebet mondani.

Lucie kezét nyujtá neki, s ő szenvedé­
lyesen szoritá keblére a szép, halvány asz- 
szonyt. Ajkaik egy hosszú, forró csókban egye­
sültek, s igy ültek sokáig, egy nem is álmo­
dott boldogságban, mig István egyszerre föl­
ugrott, s kirohanva az udvarra, kiáltá:

— Kerekest hívjátok elő ?
— Minek a pap ? — kérdi Lucie, midőn 

vissza tért a salonba, hisz nem szabad tudnia, 
hogy eddig is nem voltam a feleséged ?

— Igaz, igaz — szólt István, de még 
tisztába sem jött gondolataival, midőn már a 
pap léptei hallatszottak.

— Hát te talán az utolsó kenetet aka­
rod magadra adatni ? kérdé Istvántól, — csó­
kolom a szép kis kezeit, szólt megpillantva 
Luciet.

Reggel elutazom a feleségemmel néhány 
napra, azért hivattalak, hogy elbúcsúzhassunk, 
és együtt vacsorálhassunk.

Egész lelki nyugalommal vacsorái tak 
mindhárman, s reggel még javában aludt a 
pap, midőn ők elhajtattak. Fogalma se volt 
róla soha, hogy miért hivatta tulajdonképeu 
azon este őt Faragó ; azok pedig korán távoz­
tak el egy távol eső faluba, hol egy idegen 
pap, megesketé Istvánt nagyságos feleségével.

Adrienne.

bevallás 9.208.222 frttal és kiállíttatott 3765 
kötvény: 8.437,882 frttal, ugyanezen idő­
ben bevétetett 1,922.247 forint; halál­
esetekért kifizettetett 413.418 forint. — 
A társaság működése kezdetétől fogva halál­
esetekért kifizettetett 11.856,816 forint és az 
1871—83 ik túlélési társulás (Assveiativ) ered­
ménye 23.601,575 frt volt.

Apró-cseprö.
A legfőbb lény ünnepe. — A 

legfőbb lény egy napon ünnepélyt rendezett 
lazurpalotájában

Vendégekül meghivatta az összes erénye­
ket. Csakis az erényeket. .. csupán nőket 
tehát. . . férfit egyél sem

Megjelentek igen sokan, nagyok és kicsi­
nyek. A kisebb erények kellemesebbek és sze­
retetreméltóbbak voltak, mint a nagyok; de 
mindnyájan megelégedetteknek látszottak — 
udvariasan mulattak egymással, mint a hogy 
közel rokonokhoz, jó ismerősökhöz illik.

De im, a legfőbb lény megpillant két 
szép hölgyet, kik — úgy vette észre — nem 
ismerik egymást.

A háziúr megragadja az egyik hölgy ke­
zét és oda vezeti a másikhoz.

— „A jótékonyság!“ — mond, az 
egyikre mutatva.

— A „hála!“ — szól bemutatva a 
másikat.

A két erény végtelenül elbámult : mióta 
a világ fennáll, és annak már jó ideje — most 
találkoztak legelőször.

Számrejtvény.
— Közli: Árvácska. —

4, 2, 9, 1. Hol ez uralkodik, ott a boldogság,
van,

Nyugodtan ülhet a polgár a lakában.
3, 2, 4, 1, 8. Híres-neves tudós, természet tudósa,

Kolozsvár városa hírneves lakása. 
7, 8, 4, 2. Bu eloszlatója, derítője kedvnek,

Örömet, jó kedvet hoz szived-lel- 
kednek.

4, 5, 6, 7, 8, 5 Asszony-munka biz ez, keztyü, lö •
kötőre,

Öreges asszonyok hordják nyakra- 
főre.

1, 8, 4. 6, 7, 2. Ebből hogy mi készül, a jó Isten
lássa!

Háziasszony tudja, hogy talán . • • 
pogácsa.

2, 3. Hűség mintaképe, és az őrködésé,
Kár, hogy hunyászkodás képe nem 

kevéssé.
3, 2, ti, 7, 8. Ez voltál szülédnek, ha jó gyer­

mek valál,
Ha elkényezteted — baj lesz ab­

ból, ez áll!
1—9. Látott országgyűlést, te mindannap

látod,
Gyönyörű könyvet kapsz, ha kitalálod.

{Megfejtők neveit közöljük s köztök értékes 
könyvet sorsolunk ki.)

A közönség köréből-*)
Tek szerk. ur 1

Azon szives részvétért, melyet a reform, főiskola 
tanári kara, a főiskolai énekkar, a gymnáziumi tanuló 
ifjúság, ismerőseim, barátaim és rokonaim, kedves J ó- 
zse f fiam s vele sok szép reményem, sírba temetésé­
nél nagyszámú megjelenésükkel tanúsítottak, fogadják 
e helyen is köszönetemet.

Debreczen, 1883. szept. 22.
Hajdú István,

___________ tanár.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sty tóható­
sággal szemben vállal felelőséget.
_________________ Szerk.

Legújabb.
Nagy tűzvészről vettünk értesítést a dél­

utáni órákban, a mennyiben, mint ide érkezett 
sürgönyökből értesülünk, Ér Mihályfalván reg­
gel óta nagy tűzvész pusztít.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
__________ Kiadó KUTAS! IMRE.

Nem csodál
„Brandt R. urnák. Én nem győzök eléggé 

csodálkozni az ön labdacsainak nagy hatásán, 
már évek óta meg se bírtam hajlítani dereka­
mat s most valamely nehéz tárgy felemelése 
is könnyen megy; tagjaim bénultsága meg 
szűnt s ismét fekhetek mindkét oldalomon. 
Tisztelettel Winckler M. Tyrol faluban Meran 
mellett, Tirolban.“

A valódi, Brandt Iíichárd-féle svájezi 
labdacsok — egy doboz ára a gyógyszertá­
rakban 70 kr. — A vért tisztítván, csaknem 
minden krónikus betegségben jó sikerrel hasz­
nálhatók. De figyelni kell, hogy a doboz czim- 
lapján Brandt Richárd zürichi gyógyszerész 
aláírása s a svájezi fehér kereszt vörös mező­
ben meglegyen. A ki svájezi labdacsokat vesz, 
se pénzét, se bizalmát nem bánja meg.

l j bor.
Kerti uj bor meg vétetik, 

ugy előre hordók is kiadat­
nak. Értekezhetni a „Bika“- 
szálloda bérlőjénél.

Eladó.
Kitűnő finom múlt évi BaraCzk 

lekvár kilós és V* kilós üvegekben, va 
lamint nemes fajú téli körte és alma a 
legjutányosabb árszámitás mellett kap­
ható, u. sz. torma megrendelhető.

Özv. Király Hlihálynénál 
Teleki utcza 2167 sz. a. 

Megrendeléseket elfogad KlimÓ Aurél 
ur is, Tisza ház (főpiacz.)



BROGLE JÓZSEF
ép- es rostalemez-gvára

gyár: I 
raktar

RIIRÄPF9T 9Vár ' külső váci-ut 
D U U H I t- O I raktar : vaci-körut 68

I
#

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

T ri eu r-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tenpen-morzsolokaí

rar 1

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-iemez-szitákat j j
gozcseplo és járgánycséplőkhöz.

Lyukasztott e's hasított lemezeket, mal­
mok. méhészét! és technikai czélokra. es minden egyéb aazdasági 

gepeket.
já r g án y-csépíögépeket

Továbbá e térén a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát
1882. augniztus o an l/,5fi, sz alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4 4" magas és 2* 4“ széles, súlya 50 kilo’ára 55 t t

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. .............
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Férfi öltöny-készítő üzlet.
-. ■ ,JSn szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy
legmabban eszközölt bevásárlásaim következtében azon kellemes 

® Jrnkh/Í vagyok' ö,°£-v a legújabb divat szerinti és a legnevesebb 
meÍeÍeK-LVá ,h0 t ^ .a „ legválasztékosabb igényeknek is
nukna* tn az° j\‘ miruí 10 *Tunóseaüknél. mind nedig jutányossá OUknal ogva ajánlhatom a megtekintésre és szives megrendelésre.
< a m mZ„nk!prbfen 7 ö,tön-vök legújabb divat szerint készíttetnek 
kezeskedik k t Va‘amU)t a C8mos kiállításért üzletem rég, hírneve

a helvbeb'lsTidékf d,lsan berendezett szövet raktáramat
leteiketé m]nln “fester m,.k ügyeimébe, hol szükség- 
rezhetnek. “emU llozzavalot a legjutányosabban megsze-

Általában mint. eddig, fötörökvésem ezután is az lesz ho°-v
tc,jes m^lége’dé8ére

tisztelettel:
huber József,

térti ol ony-készitő Debreczenben. piacz, a megyeháza mellett.

LŐRINCZ ISTVÁN

nanyasz es egyéb egyen ruházat
(Uniform l-hoz való esizma kill eló- 
iras szerint pontosan, gyorsan s mér­
sékelt áron készít

BUDAPEST Muzeum-korut 5.

Winden kiállítás alkalmával ezüsteremmel kitüntetett

i n dig< »-óla j -tény 1 n a z,
a legkitűnőbb készítmény ezen nemben,

A cs. k. privilégium­ mal biro gvaroan.

(alapítva lS48-t>an>

IMRíiHR .IXXONX VL, BIX18BH\
(i. Shulerstrasse, Nr. 7.)

Mindig egyenlően kitűnő minőségben készíttetik Chtat r-.i ,
,ams ”

ragasz-bélyeg van bevezetve ífolio 314. N..ro i őco, v e mi és iparkamaránál, mint 
törvényileg üidöztetik. ’ kzen czimkék csalárd utánzása
es toezeratim'eifmtel:.6—° lovagMizma'lenimSCZ'pófeny ”í!a' — legkitMíbbbor-"*•' ->*■** é. tssnnaansjsaab

Kitűnő jó és tiszta
kassai lencsét kisebb és na­
gyobb eladasra ajánl

Böszörményi János
kereskedő.

Debreczenben szt.-anna utczán.
52S1./1S33. ----------- ---------

Hirdetmény.
Á külső' és belső' guthi erdőrészen 

"z. ,^ddn, mutatk:ozó s a nemes város tu­
lajdonához tartozó makktermés a szám­
vevő hivatalnál a hivatalos órákban folyó 
szeptember hó 26-ik napjától megtekint­
hető* elöleges feltételek mellett a város 
íohazánál a közgyűlési teremben a folyó 
1883-ik év octóber hó 3-ik napja délelőtti 
b órájakor megtartandó nyilvános ár­
verés utján, a folyó 1883 ík" év octóber 
ho 9-ik napjától, jövő 1884. év április hó 
1-sö napjáig terjedő időszakra, sertések 
általi íelétetés végett haszonbérbe ki­
adandó lévén, a bérleni kívánók a kikiái 
tási árnak megfelelő tiz százalékos bánom 
pénzzel ellátottan a megnevezett helyen 
és időben való megjelenésre meghivatnak.

Kelt Debreczenben. 1883. szeptem- 
beri7. A városi tanacs.

77

Előfizetési felhívás
a z

TLT S T Ö ZEC Ö S
1883. okt,—decz. folyamára.

cc

Magyar Kakas is-olyan, mint a horváti előáll a fehér iapiávai s azt mond,a 
„egyezzünk ki. te. kedves Olvasó, legyezd rá. a mi nekem tetszik, én majd küldök neked 
erte olyat, a mi neked tetszik : hetenaint a jókedvű „Üstökös“-! neKed

Az egyessé" nem nehéz.
A jegyzendő, es beküldendő összeg: október—ueczemDerre 2 forint 

p..t, Ko=,,cLÍ“*kP, °r küG?k"°""‘ “ kiadóhivatalába lB„d.

Eladó.
igenA sesfakert elejeit 

kedvező fekvésit Barczi-fóle 
1~ kapás szőllő idei termése 
eladó.

Bővebben értekezhetni a 
collegium! háznagynál.

■-------------------------------------,
lüknek nemi szervezete az omama (önfertózés) által 
meggyengitve van, a leerövidebb idő alatt állandóan 
(‘s biztosíték mellett gyogyittatnak a világhírű főtörzs­
orvos dr MULLER-féle Miraculd készülékek áltál Ara 
J Irt 10 kr. posta utján 25 árral több.

Fötörzsorvos dr. Müller féle 
Miraculó In jeotion

és pilulák veszély és fájdalom nélkül gyógyít minden 
titkos betegséget néhány nap alatt Ára í frt gu n,.
na«árLlt'ia«,2ckrral töbi> K,zárola9°s gyártmánya es fö- 
gassara a Sl-György gyogyszertaranak Becs V Wimmer 
rakte 33.. hová minden megrendelés intézendő.

A. legjobb

SZÍ VARKA PAPÍR .

LE HOUBtOW
bi anczia gyártmány " 

utánzásoktól ovatik !ü
E szivarkapapir csak akkor valódi 
ha minden lap LE HOUBLON bé’ 
hegzot magan hordja es minden 
karton az alant látható védjegygvel 

és aláírással van ellátva.

Prop? du £ re vet' _
-C*WLKY>_HKNWy,«ü«M;;traarika:],-6s. PARIS j

Kapható helyben : Baum Miksánál

Az „üstökös1* kiadóhivatala.

jótékonyan hat a szájureg nyákhártyáira 
erősiti a íoghus véredényeit, biztosan 
csillapítja a fogfájást, s a iogak, a fog- 
bus és a szájúreg vma ennyi betegsé­
geinél a legjobb » a legbiztosabb ered 
menynyei aikaimazbaró. mint szinte „ 

NÖVÉNYI FOGPOR 
e:hári:ja a fogkövet, íentartja es vakító 
fehérré teszi a fog mázát, g a szájban 
igen keiiemes iiiatot hagy hátra 

Orvosi vélemény,
Az ANATHERIN SZÁJVÍZ Popp 3. 

Li. cs. kir. fogorvostól Béca, I. Bogner- 
gasse Nr. 2. jótékonyan hat a száj üreg 
nvákbártyáira. erősíti a íoghus véredé- 
nyeit, tisztítja a fogakaf, s visazasdja 
azoknak természetes színüket, biztosan 
csitiapit a a fogak fájását s a fogak, a 
íoghus és a szájüreg valamennyi be­
tegségénél a legjobb és a legbiztosabb 
eredménynyei aikaimazható.

A NÖVÉNYI FOGPOR Popp J. G. 
cs. kir. udvari fogorvostól, alaposan tis, - 
titja a fogakat, elhárítja a fogkövet, fen- 
tartja a fogak mázát s erősíti a fogbusL 
a szájvak keiiemes illatot kölcsönöz, a 
miért is en ezen két gyógyszert bárki­
nek is a iegieikiismeretesebben aján - 
hatom használat végett.

Hobenmautb (Csehország.)
Dr Fisch! Jozs.,

orvostudor, a sebészet mestere es szemorvos

* 1 cz Közönség felkéretik világosán Podd cs 
n v=|U ,Ví!irV,l080rVOS 6 - készítményekét kernt, s csas az 
»0*,^ ti 9 dni ,eiV mel5,ek sa,át védjegyemmel vannak 
ellátva Kapnato Debreczenben : Rothschuek. Gföltl N . 
-Uurakozy k„ Mihaiovics I., lamassv K., úrvenvi Vt- 
csey V. gyógyszertáraikban. Csanalü József tuszerke- 
reskedeseben, Hadhaz: őziiay gyógyszer . H.-Bőszor- 

í meny: korányi G. gyógyszer.. Szoboszló: Trocsanyi 
’1 - gy ógyszer., Iliószeg ■ Kovács gy., Szathmár dr 
^engyel M gy , Bossin S , Böszörményi S. gv., N -Kalló 
Mandl S., Hveszda K. gy., Tisza-Lök. Pintér P. gy 

: Munkács; Trader gyogysz . — Szinvér- Várai fa
.derber k. gy., — Nanas: Újvári gy., — Karczag 
I Báthory gy., Derecske. Beliczav gy., B.-Újfalu • Sár 
,zet-v 87 , Nagyvárad: Nyíri G. Rácséi F. Ember I g-

^fta1, UlÍZella A- uraknáL N.-Károly . Jelinek 
h ukky o., gy. Nyíregyháza: tizopka A. Ledere-- <'

|gy , .-Banya: Üanzulovíts gv.. Somlyó* v 
lg. es társa. Tokaj : Keiner D. gy" B -Uivaros • T«nO a 
A. Mauaras: Jung K, gy., Csáth: Í,ékelv A g7 
b.-A.-Ljhely: Reichard testvérek és De„t«eh ői P 
Pinter í. gyógyszerészeknél. Deutsch Janos.
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Klóul
j

hpprs \
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fdldesinu
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TELLUDI 
C 8 Á T H Y 
*ereeaeüeeet*
tálban KH^ 
nyomdájában

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASIJIMRS könyvn vomdájában.

Még
u 11

rendezett 
még nem 
el több ni 

i iien| 
szívvel 1h 
zalait, ho 
uak sorsat 
mint az 
csatolta u 
olvassuk ; 
ról, kik 
szagba, be 
gyászt, nő 
láltak, Rí j 
gyorsaságai 
s ma maf 
visszamenj 
csábítva. 
Ígéret földj 

3ienmj 
géuyen, run 
koldusbolti 

Fugia 
állad 

ban felmert! 
bennünket, 
érdekében, 
nép lakja , 
talán van : 
kony szí v a] 
falok, raiigi 
irt csepeg 
melynek íot 
vát lazungaj 
seknéi ?.

1
csendesitni. 
az ege; J 
nesz, cs< J 
hány horvá* 
biztosítják : 
többségét, 
lógnar. mun 
losabb. a uet 
iieiyzeibe, b:

l»e a c 
menetelének 
a nemzetről 
gaimassuga 

Hát mi 
hogy ide ke. 
lett igergett 
fogadlak un 
ölelték a vit 
ily sorsra en 
ez előrelátni, 
midőn mind- 
kétsegteie!. - 
zete nazaii* 
vannaK a ie 
tegeu, enen 
tért, hol va 
költője, i 
ratukmáím s
gyava s lelj; 
nem veszi el 
a csángóké:» 
hatalom púi 
ment szivét 

Egy dai 
geui es rendi 
nevének vo. 
érint- ■ 
szivét.

He ez 1 
nagy költ ■ i 
»babyiom vi 
hallgat, mer 
bántó lehető

• •. Csa 
testvérek, ni 
élet meg vai 
medve. Megc 
a hazug méh 
mint mi, me: 
is, hol kisebi


